



**Это надо
ЖИВЫМ**

2



**Игра
всерьез**

3



**Штадтхалле -
100 лет**

5

Верим в Россию, ей и служим!



СТРАЖ БАЛТИКИ

ГАЗЕТА ДВАЖДЫ КРАСНОЗНАМЕННОГО БАЛТИЙСКОГО ФЛОТА

Вторник, 17 апреля 2012 г.

№ 28 (26192)

Издается с 6 марта 1919 года

Боевая учеба

МОЛОДЕЖЬ СТАНОВИТСЯ «НА КРЫЛО»



В Калининградской области увеличилось количество полетов авиационной эскадрильи бомбардировщиков 7000-й авиабазы. Вот и на прошлой неделе летчики этого подразделения, дислоцированного в Черняховске, провели плановые учебно-тренировочные полеты.

По сравнению с 2011 годом интенсивность полетов эскадрильи в среднем возросла на 40 процентов. Экипажи бомбардировщиков Су-24 проводят по четыре летные смены в неделю. Треть полетов проводятся в ноч-



Гвардии старший лейтенант В. Мушулов.

ных условиях. В ближайших планах авиаторов – инструкторская программа, включающая в себя полеты опытных летчиков-инструкторов совместно с молодыми пилотами, а также тренировочные полеты летчиков. Предстоит отработать задачи и по уничтожению наземных и надводных целей в простых и сложных метеоусловиях, днем и ночью в тактической и оперативной глубине территории условного «противника».

На взлетно-посадочной полосе военного аэродрома общаем-

ся с молодыми офицерами, только что вернувшимися из полета.

Старший летчик гвардии старший лейтенант Виталий Мушулов отмечает надежность самолетов Су-24. И подчеркивает, что сегодня везет с погодой: на небе – ни облачка. А это значит, что цели хорошо видны, и работать в таких условиях – одно удовольствие. Его напарник старший штурман гвардии старший лейтенант Антон Пыриков так же доволен прошедшим полетом.

– Сегодня выполняются упражнения по нанесению ударов по наземным целям, а также тренировочные полеты летчиков после длительного перерыва, и для поддержания натренированности, – отмечает заместитель командира эскадрильи по работе с личным составом гвардии капитан Владимир Хранков. – Летают 4 экипажа, сменяя друг друга. С 9 до 15 часов – одна смена, с 16 до 24 – другая. Растет интенсивность боевой учебы. Сегодня налет пилотов и штурманов составляет в среднем 25-30 часов в месяц.

Капитан В. Хранков поясняет, что на военном аэродроме базируются самолеты фронтовой бомбардировочной авиации Су-24М.

Несмотря на то, что от Черняховска до моря – чуть больше



Гвардии подполковник П. Ткачев.

100 км, для Су-24 – это не расстояние. Ведь его скорость в полете достигает 1400 км/ч. Соответственно – всего несколько минут... и самолет над Балтикой.



На стоянке – после полета.

Но на сегодняшних тренировках работа идет в квадрате площадью 30 на 30 км. Или иными словами – рядом с аэродромом. Поэтому и Су-24 постоянно «шныряют» над взлетно-посадочной полосой, оттачивая те или иные элементы пилотирования.

– Наша область характерна тем, что рядом – государственные границы. Маршрут полета может составлять всего-то 500 км, – продолжает офицер и поясняет, в чем заключается суть задачи по нанесению бомбовых ударов по наземным целям. – Непосредственно бомбардировка – это нанесение бомбоштурмовых ударов по конкретной оборудованной цели на авиационном полигоне. Там с Су-24 выполняется сброс бомб различной мощности.

Пока суд да дело, из полета возвращается командир авиационной бомбардировочной эскадрильи гвардии подполковник Петр Ткачев. Он проводил инструкторский полет.

В беседе отмечает, что в настоящее время появилась необходимость проверить у молодых летчиков навыки в технике пилотирования, боевом применении.

– Молодежь сегодня стремится перенимать опыт. Наступает на пятки, «подпиливает стулья»... – шутит командир эскадрильи, но при этом выделяет, что молодые пилоты – целеустремленные, имеют отличный стимул к службе в виде достойного денежного довольствия.

Командир говорит, что основной костяк авиационной эскадрильи – это молодые летчики, которые еще не так давно окончили военные училища. Он часто учит их: если теоретическую часть знаешь на «пять» или на «четыре», то в полете эти знания равны «тройке». Важно не просто иметь теорети-

ческую подготовку, надо знать, как действовать в небе.

– В нашей части летчиками-инструкторами являются командиры подразделений, командир эскадрильи. Поэтому и мне приходится подниматься в небо в качестве инструктора, чтобы удостовериться в качестве подготовки пилота, – говорит гвардии подполковник П. Ткачев.



Гвардии старший лейтенант А. Пыриков.

В 2008 году этот офицер участвовал в контртеррористической операции по принуждению Грузии к миру, за что был награжден орденом «За военные заслуги». Чуть раньше, в 2004-м, выполнял боевые задачи на территории Чеченской Республики.

В декабре 2011 года из города Морозовска Ярославской области он был переведен в Калининградскую область. Сейчас передает свой боевой опыт. Офицер Ткачев – из военной семьи. Его отец когда-то летал на вертолетах. Но сейчас уже на пенсии. И у него есть много времени, чтобы следить за достижениями сына.

– Последнее время стало поступать топливо в больших количествах, – отмечает командир эскадрильи. – А это значит, что появилась реальная возможность повысить налет. Ведь знаю по себе, у каждого летчика душа просится в полет!

Юрий ДМИТРИЕВ.
Фото автора.



Мир

Министерство обороны Польши обнародовало план развития ВМС страны в период с 2012 по 2030 год. В общей сложности в этот период на флот планируется потратить около 900 миллионов злотых. ВМС Польши получат три новые подводные лодки, а также три новых корабля. Кроме того, военным будут поставлены шесть ударных и шесть поисково-спасательных вертолетов, две ракетные системы ближнего действия, а также десять автономных надводных аппаратов и шесть беспилотников. По оценке военного ведомства, без новых вооружений и техники польские ВМС могут полностью утратить боевую мощь к 2030 году.

В будущем году Грузия будет иметь 150 тысяч резервистов, готовых поддержать в случае необходимости вооруженные силы республики. Об этом заявил президент Грузии Михаил Саакашвили. По его словам, в селах в армейский резерв записались все взрослые мужчины, независимо от этнического происхождения.

Вчера в Норвегии состоялось первое слушание по делу Андреаса Брейвика, который год назад организовал теракт в центре Осло и стрельбу на острове Утойя и обвиняется в убийстве 77 человек. Процесс может затянуться на несколько месяцев. При этом «норвежскому стрелку» предоставили пять дней только на то, чтобы он объяснил причины, почему он устроил массовые убийства. Многие норвежцы опасаются, что Брейвик попытается использовать слушания как трибуну для представления экстремистских идей.



Страна

С 2013 года Фонд содействия реформированию ЖКХ перестанет финансировать капремонт многоквартирного жилья. При этом из почти трех миллиардов квадратных метров жилого фонда большая часть – это старые дома, которые нужно приводить в порядок. В Госдуме внесен законопроект, предусматривающий, что граждане будут ежемесячно вносить деньги в специальный мини-фонд на капремонт дома, даже если дом совсем новый.

Объем рынка электронных платежей может вырасти в этом году до 200 миллиардов рублей – это почти в два раза больше, чем в 2011 году. Не исключено, что вскоре в любом магазине или аптеке граждане смогут купить так называемые предоплаченные банковские карты и с их помощью рассчитываться за товары и услуги, снимая деньги с банковских счетов и переводить средства.

Эксперты, работавшие над обновлением Стратегии-2020, предлагают повысить пенсионный возраст для мужчин и женщин до 63 лет, а стаж, дающий право на получение пенсии, до 20-25 лет. Замминистра здравоохранения и социального развития Юрий Воронин раскритиковал эту концепцию. По его мнению, повышение пенсионного возраста не решит проблем пенсионной системы.

Руководитель Роспотребнадзора, главный государственный санитарный врач РФ Геннадий Онищенко считает, что России следует постепенно двигаться в сторону запрета на производство и курение сигарет. «То, что делает цивилизованная Европа, реализует концептуальный принцип «Не выращивать, не производить и не потреблять», кроме уважения ничего вызвать не может», — заявил он.



Регион

В 2011 году за чертой бедности находились порядка 122,8 тыс. человек, или 13% от общей численности населения. Соответствующие данные опубликовало Калининградское управление Росстата. Впрочем, по данному показателю Калининградская область на фоне остальных российских регионов смотрится довольно неплохо, занимая 18-е место.

Правительство Калининградской области в рамках программы «Развитие культуры» выделило из регионального бюджета больше 16 млн рублей на проведение в 2012 году всевозможных торжеств и праздников. Дороже всего – в 4 млн рублей – бюджету обойдутся мероприятия, посвященные 200-летию Отечественной войны 1812 года. Самый дешевый праздник – «Пушкинский день», на который предусмотрено 50 тыс. рублей.

В рамках подготовки Калининграда к возможному проведению чемпионата мира по футболу-2018 на Октябрьском острове, помимо стадиона, могут разместиться жилые дома. Об этом заявил зампредела комитета архитектуры и строительства горадминистрации Артур Крупин. «Мы рассчитываем, что там может проживать 20-25 тыс. человек», — добавил он.

В первом квартале 2012 года в Калининградской области обнаружено 870 га запущенных земель сельскохозяйственного назначения. Специалисты Россельхознадзора в первом квартале проверили 4 790 земельных участков. Было выявлено 316 нарушений земельного законодательства, установлено и официально оформлено 354 участка общей площадью 870 га, которые из-за бездеятельности собственников и арендаторов не приносят урожая, а зарастают многолетними травами и древесной растительностью.



Армия и флот

Минобороны РФ провело испытания новой термобарической ракеты для огнеметных систем «Буратино» и «Солнцек». Испытания, признанные успешными, состоялись на полигоне Прудбой ЮВО. Их проводила бригада РХБЗ. Применение новых ракет на установках ТОС-1 не требует модернизации системы.

«Военно-промышленная компания» проведет испытания трех модификаций модульного броневедомола «Волк». По словам пресс-секретаря ВПК Сергея Суворова, компания будет проверять автомобили с открытым кузовом и бронированным модулем для перевозки личного состава с колесной формулой 4x4 и машину с колесной формулой 6x6.

Специалисты ОНПП «Технология» разработали металлооптическое нанопокрытие для стекла кабин боевых самолетов, способное защитить летчика от радиации и интенсивного солнечного излучения при полете на большой высоте. Толщина нового покрытия, способного ослабить радиацию на 30 процентов, составляет 80 нанометров.

По сообщениям информантов.

Ситуация

ДИПЛОМ С УВОЛЬНЕНИЕМ

В Главном управлении кадров Минобороны ломают голову в поисках ответа на вопрос – куда девать «избыточных» лейтенантов – выпускников нынешнего года?

Летом и осенью дипломы военных вузов получают более 12 тысяч человек. Уже ясно, что в войсках и на флотах нет такого количества офицерских вакансий. Лейтенантов ждут разве что в космических частях да гарнизонах стратегических ракетчиков. Еще востребованы обладатели редких, главным образом, высокотехнологичных военных профессий. Но это десятки, максимум сотни человек. Что же касается основной массы первичных офицерских должностей, то они давным-давно заняты. В некоторых бригадах и дивизиях на одну «клетку» штатного расписания уже сейчас приходится по три-четыре лейтенанта. Тут не до пополнения – их бы на командирские посты назначить.

Раньше эту проблему военные кадровики решали в том числе за счет распределения сверхштатных лейтенантов по сержантским должностям. Не исключено, что такая же судьба ждет многих выпускников-2012. По словам начальника Главного управления по работе с личным составом генерал-майора Сергея Чваркова, кадровики сейчас прорабатывают этот вопрос.

Пока нельзя однозначно сказать, будут ли лейтенанты – выпускники вузов назначаться на сержантские должности, — заявил он.

Это обстоятельство вряд ли добавит оптимизма без пяти минут офицерам. Тем более что начальник Главного управления кадров Минобороны Виктор Горемыкин откровенно признал – трудностей с распределе-



нием лейтенантов в этом году не избежать.

Судя по опыту прошлых лет, кого-то из них могут придержать в распоряжении – до тех пор, пока в войсках наконец-то не появятся вакансии. Некоторым предложат офицерские должности в других министерствах и ведомствах. Третьим посоветуют добровольно занять сержантские посты и ждать передвижения по службе. Деньги при этом они станут получать офицерские.

Наряду с этим существует и более радикальный способ решения армейско-кадровой проблемы. Например, говорят, что в некоторых военных учебных заведениях курсантов заранее предупредили – по выпуску получите «свободный» диплом. То есть будущим лейтенантам придется самостоятельно искать место офицерской службы, либо, едва получив звездочки, увольняться из армии.

Юрий ГАВРИЛОВ.

Акция

ЭТО НАДО ЖИВЫМ



13 апреля у мемориального комплекса 1200 воинам-гвардейцам прошло торжественное открытие акции «Вахта Памяти-2012».

Акция продлится до 24 апреля, будет организован поиск неизвестных воинских захоронений, погибших и пропавших без вести защитников Отечества в местах сражений в ходе Восточно-Прусской операции. Кроме этого, состоится научно-практическая конференция по методике поисковой деятельности, выставка экспонатов, найденных в ходе экспедиций, пройдет реконструкция эпизода боя Великой Отечественной войны. Организаторы акции – Агентство по внутренней политике и взаимодействию с некоммерческими организациями

Калининградской области, Агентство по делам молодежи, Ассоциация поисковых отрядов «Память», областная общественная организация ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов, областной комитет ветеранов войны и военной службы.

На организацию полевых экспедиций общественной организации Ассоциация поисковых отрядов «Память» правительство Калининградской области из регионального бюджета выделило 183 тыс. рублей. (Соб. инф.)

Утилизация

МИРНЫЕ ВЗРЫВЫ

На Балтийском флоте продолжается реализация программы 2012 года по уничтожению и утилизации боеприпасов, выслуживших установленные сроки хранения и не пригодных к боевому применению.

Основная масса боеприпасов в количестве 24 тысяч тонн уже уничтожена флотскими инженерными подразделениями в 2010-2011 годах. В текущем году планируется уничтожить около 9 тысяч тонн. Для утилизации боеприпасов задействовано три флотских полигона: Павенково, Добровольский и Хмелевка.

Ежедневно специалисты взрывных работ уничтожают около 50 тонн боеприпасов. В среднем ежедневно уничтожается свыше 200 тонн боеприпасов.

План уничтожения боеприпасов и взрывчатых веществ на Балтийском флоте согласован с губернатором Калининградской области, начальником ГУ МЧС по Калининградской области, начальником ФСБ по Калининградской области, начальником ФСБ по БФ и утвержден командующим БФ.

С целью минимизации воздействия опасных факторов взрывного воздействия на жителей и строения близлежащих населенных пунктов на треть уменьшена совокупная мощность одновременно уничтожаемых боеприпасов. Так, на полигоне Хмелевка суммарная закладка боеприпасов в тротилолом эквиваленте снижена с 50 до 25 кг; на полигонах Павенково и Добровольский – с 120 до 80 кг. Все работы проводятся в рабочее время только по будним дням.

В начале апреля этого года на полигоне Павенково работала выездная комиссия по проверке организации уничтожения боеприпасов с

участием представителей правительства Калининградской области. По итогам работы комиссии был составлен акт соответствия показателей воздействия взрывов допустимым значениям, где указано, что данный вариант уничтожения боеприпасов не вызовет разрушительных последствий для близлежащих поселков.

Отдел информационного обеспечения ЗВО по БФ.



Боевая учеба

ИГРА ВСЕРЬЕЗ



На борту малого противолодочного корабля «Калмыкия» прошла тренировка по отражению атаки воздушного противника.

Мероприятие было плановым, и тем не менее имел место фактор внезапности. Еще неделю назад корабль выполнил подобную задачу под руководством вышестоящего штаба. Но, несмотря на положительную оценку, начальник поста противовоздушной обороны корабля капитан-лейтенант Александр Катеринчук остался не доволен действиями отдельных звеньев в расчете. Он обратил внимание на недочеты в работе связистов и планшетистов. В основном это касалось времени исполнения команд и несвоевременности прохождения докладов. Другими словами – требовалось подтянуть нормативы.



Связист на боевом посту.

Нынче при сверх- и гиперзвуковом движении летательных аппаратов время становится определяющим показателем в слежении за воздушными целями и выработке исходных данных для открытия огня. В принципе молодой офицер был инициатором проведения очередной тренировки, потому что только так можно довести действия расчета до автоматизма и совершенства.

Тренировка была в самом разгаре. Капитан-лейтенант А. Катеринчук на правах руководителя тренировки переходил от одного боевого поста к другому, наблюдая за слаженной работой моряков. По радиосвязи с поста ПВО соединения постоянно шли целеуказания, из которых следовало, что в воздухе находятся шесть целей. Наибольшее внимание руководителя было приковано к работе группы планшетистов, что отобразило воздушную обстановку. Центральное место в ней занимал старший матрос Игорь Федоров. Засечки местоположения целей он делал без особого напряжения. Сноровка подсказывала, что в этом деле Игорь приобрел завид-

ный опыт. Правда, и нам пришлось слегка удивиться, когда мы узнали, что он по основной специальности минер, а планшет воздушной обстановки освоил в плане смежной военной специальности. Так сказать, для повышения личного профессионального уровня. Его второй номер матрос Олег Грачев, конечно же, уступал своему старшему товарищу, но старался догнать его в сноровке. Правда, пятилетний опыт И. Федорова давал своему обладателю неоспоримое преимущество. А у Олега такового еще не накопилось. Поэтому И. Федоров и успевал нанести на планшет засечку цели, и подсказать своему младшему товарищу. А вот капитан-лейтенант А. Катеринчук требовал как раз больше самостоятельности.

Впрочем, работа планшетистов была всего лишь фрагментом тренировки. Она проходила в таком же ракурсе на всех боевых постах, входящих в корабельную систему противовоздушной обороны. Радиометристы, радисты, артиллеристы... ожидали команды для принятия цели на сопровождение и условное открытие огня.

Командир БЧ-2 старший лейтенант Александр Литвин со своего командного поста следил за работой своих комендоров. И, хотя корабельные зенитные огневые средства не принимали боезапас и не выполняли наводку на условные цели, на боевых постах шла соответствующая обстановке работа. Проверка оружия и технического оборудования – тоже важное дело. Лейтенант Николай Гетте просто продолжил работы на материальной части орудий. Ему как технику артиллерийской боевой части время тренировки



Капитан-лейтенант А. Катеринчук.

позволяло еще раз проверить исправность и цепей стрельбы, и системы воздуха высокого давления. Другими словами, тренировался весь экипаж, и, надеюсь, что не без пользы.

Впрочем, о пользе таких упражнений мы поинтересовались у главного старшины Романа Вакулина – командира отделения комендоров. Ответ был достойный профессионального военного: «Мастерство приходит от хорошего уровня знаний своей специальности и практических занятий. Без этого хорошим моряком стать невозможно».

Конечно же, после окончания тренировки последовал ее разбор. Тут следует отметить, что руководителем был принцепиален. Но среди замечаний положительных моментов было гораздо больше, чем отрицательных. Остается лишь пожелать экипажу этого корабля удачи и упорства в достижении поставленных целей. Ведь флот, как известно, признает только сильных духом.

Юрий ШЕВЧЕНКО.
Фото автора



Планшетисты старший матрос И. Федоров и матрос О. Грачев.

Образование

К ОФИЦЕРСКИМ ПОГОНАМ

В 2012 году в довузовские образовательные учреждения Министерства обороны России планируется принять более 2000 юношей и девушек.

Назовем основные адреса, куда будет осуществляться набор:

- в 5-й класс Екатеринбургского и Уссурийского суворовских военных училищ (СВУ);

- в 5-й, 6-й классы Казанского, Московского, Тверского и Санкт-Петербургского СВУ, Нахимовского ВМУ, Кронштадтского морского кадетского корпуса, Оренбургского и Ставропольского президентских кадетских училищ;

- в 5-й, 6-й, 7-й классы Ульяновского СВУ, Санкт-Петербургского кадетского корпуса, Краснодарского и Тюменского президентских кадетских училищ;

- в 10-й класс Московского военно-музыкального училища.

Набор девочек будет осуществляться только в 5-й и 6-й классы Московского кадетского корпуса «Пансион воспитанниц МО РФ».

Общая численность воспитанников, принятых для обучения, составит более 2000 человек.

В 2012 году в целях реализации поручения Президента Российской Федерации Федеральному собранию Российской Федерации о создании в каждом федеральном округе РФ президентских кадетских училищ Министерством обороны будут открыты соответствующие учебные заведения в городах Краснодар и Тюмень.

Продолжительность обучения в президентских кадетских училищах – 7 лет. Все воспитанники находятся на полном государственном обеспечении.

Цель создания подобных учебных заведений – подготовка всесторонне образованных, развитых и патриотически-настроенных молодых людей, ориентированных на государственную службу на военном и гражданском поприще.

В президентских кадетских училищах реализуются инновационные программы основного и среднего (полного) общего образования, а также дополнительные образовательные программы, направленные на всестороннее интеллектуальное, духовно-нравственное и физическое развитие личности.

С более подробной информацией о правилах и условиях поступления в довузовские образовательные учреждения Минобороны России можно ознакомиться на официальном сайте военного ведомства www.mil.ru в разделе «Образование» или по телефону «горячей линии» Департамента образования МО РФ 8 (495) 696-63-46.

Управление пресс-службы и информации МО РФ

Резерв

«ПАРТИЗАН» ПО КОНТРАКТУ

Госдума готовится рассмотреть во втором чтении законопроект, в корне меняющий систему пребывания граждан в запасе.

Речь идет о создании в России профессионального мобилизационного людского резерва, который армейское командование, руководство СВР и ФСБ призовет под свои знамена во время войны, крупных учений или чрезвычайных ситуаций.

Принудительно загонять в казарму уже отслуживших в армии людей никто не собирается. Отрывать их от дома и работы на длительный срок – тоже. Законопроект предусматривает добровольное вхождение запасников в резервное войско. Выглядеть это может следующим образом. Перед увольнением из армии командир предложит дембелю-призывнику подписать контракт, по которому вчерашний боец обязуется время от времени возвращаться в строй. Другой путь – набор контрактных резервистов через военкоматы.

Принудительно загонять отслуживших в казарму никто не собирается – законопроект предусматривает добровольное вхождение в резервное войско.

Чтобы заинтересовать человека «внеурочной» службой, ему станут ежемесячно выплачивать определенную сумму. По мнению законодаторов, в зависимости от воинской специальности и армейского звания она может составлять 5-7 тысяч рублей в месяц. В период сборов за резервистами сохранят их среднюю зарплату на гражданке. Кроме того, они будут получать деньги как обычные контрактники. Предлагается ввести и дополнительные выплаты, в частности, районный коэффициент и ежемесячную надбавку за непрерывное пребывание в резерве. Главное, что кошелек «партизана» – так в армии зовут призываемых на сборы резервистов – станет пополняться вне зависимости от того, работает он или в данную минуту находится в воинской части.

Сформировать в России мобилизационный резерв депутаты предлагают в несколько этапов, а начать – с создания своего рода второго фронта для Вооруженных Сил. В этом году на базе одной из сибирских частей Минобороны проведет эксперимент по набору и обучению запасных кадров. В 2013-м он продолжится в Западном военном округе. Если первый блин не выйдет комом, новая система полноценно заработает через два года, к этому времени Вооруженные Силы уже будут иметь 8600 профессиональных запасников. Затем, говорят в Госдуме, придет очередь набора кадрового резерва в ФСБ и СВР.

Ну а тех солдат и сержантов, кто перед увольнением не захочет подписывать контракт на службу в мобрезерв, включат в так называемый мобилизационный ресурс. Денег это им не принесет. Вызывать на армейские сборы их станут реже, чем резервистов. А в чрезвычайной обстановке таких людей поставят под ружье во вторую очередь.

Юрий ГАВРИЛОВ.

Твои люди, флот!

Искусство наряду с другими техниками должно занимать достойное место в арсенале специалиста психологической службы, уверена психолог Татьяна Мищенко из воинской части, которой командует полковник Николай Голозубов.

Надо сказать, что Татьяна Владимировна с юности мечтала о военной службе. Для девушки люди в погонах неизменно олицетворяли такие понятия, как честь, достоинство и благородство. У Татьяны Мищенко до сих пор сохранилось фото, где она, второклассница, на каком-то празднике сидит в солдатской пилотке с сияющими от счастья глазами. Заветные школьные мечты смогли реализоваться в 1995 году. Впрочем, обо всем по порядку.

...Творческие задатки проявились у Татьяны еще в раннем детстве. В немалой степени этому способствовала живая творческая атмосфера в семье. Ее родители всегда участвовали в самодеятельности, пели в хоре. Неудивительно, что и дочь с первого класса записалась в школьный ансамбль «Черноморочка», где с удовольствием пела под баян. Кстати, увлечение творчеством сыграло важную роль и в личной жизни Татьяны Владимировны. Ее семья проживала в военном городке санатория в Чермитовке. Здесь-то и заметил яркую и интересную девушку, которая так искренне и зажигательно пела на танцплощадке, приехавший на отдых ее будущий супруг. Так выпускница Адыгейского государственного педагогического института стала женой офицера и вместе с ним начала менять гарнизоны. В конечном итоге оказались в Гвардейске.

Здесь Татьяна Владимировна отработала два года учителем истории в средней школе. Параллельно занималась с ребятами внеклассной работой. В 1995 году представилась возможность начать военную карьеру.

- Тогда в части, где служил муж, набирали женщин на должности операторов станций со знанием иностранного языка, – вспоминает Татьяна Владимировна. – Я прошла собеседование, на отлично сдала экзамен по физподготовке. Сложностей с профессиональными обязанностями не испытывала. А вот привыкнуть к военной специфике и жить строго по приказам было не просто. Особенно трудными были первые три недели. Но желания бросить не возникало.

Шесть лет рядовая, а затем и ефрейтор, Татьяна Мищенко отслужила оператором радиостанции. Жизнь была разбита на походы словно две капли воды дежурные смены. Специфика ратного труда оператора требовала неимоверных терпения и внимательности. Для человека энергичного, творческого, каковой, безусловно, является Татьяна Владимировна, такой вид служебной деятельности требовал дополнительных усилий. Круто изменить профессию, при этом оставшись в привычной воинской среде, помог случай. Прежний штатный психолог части уволился, и срочно требовался кандидат на освободившуюся вакансию. Оставить надолго без психологического сопровождения заступавших на боевое дежурство военнослужащих было нельзя.

- Предложение заинтересовало, – говорит Татьяна Владимировна. – Но было сомнение, как это я, ефрейтор, займу офицерскую должность? Однако сослуживцы настаивали: ты такая активная, к тебе же и так люди со своими проблемами все время обращаются... Наверное, с месяц раздумывала над предложением. Внутренне чувствовала – это дело мне по душе. Практически весь период, пока принимала решение, читала литературу по психологии. В итоге дала согласие...

30 марта Татьяну Мищенко назначили исполняющей обя-

занности психолога, а уже 1 апреля у одной из сослуживиц погибает муж. Поддержать убитую горем женщину, помочь ей пережить трагедию стало первой задачей Татьяны Владимировны в качестве психолога части.

В то время главный психолог Балтийского флота капитан 1 ранга А.Юнин скептически отнесся к возможностям нового специалиста. Впрочем, было из-за чего. Знаний мало, практического опыта – ноль. В процессе общения офицер уточнил возраст начинающего психолога. Услышав ответ, вынес неутешительный вердикт: «Учиться уже поздно». Правда, своего заключения по результатам собеседования он так и не озвучил. Однако слова об упущенном для учебы времени сильно заделали Татьяну Мищенко.

- Я тут же решила найти, где можно получить полноценное профессиональное образование, – рассказывает Татьяна Владимировна. – Оказалось, в Черняховске открылся филиал Московского психолого-социального института. Лекции читали сильные преподаватели МГУ. Так как у меня было высшее образование, то я поступила сразу на третий курс. Когда капитан 1 ранга Юнин узнал, что я учусь в вузе, то был сильно удивлен. Но настрой у него был уже другой. Офи-

цер предложил мне приехать в центр психологической помощи Балтфлота, поучиться технике работы у его специалистов.

Получение образования и служба занимали практически все время. Даже поздно вечером в телефоне психолога части случались раздавались звонки. Спасибо семье, которая понимала, что сейчас так нужно, и стойко переносила отсутствие хозяйки в доме. Пока мама получала второе высшее образование, воспитанием детей по возможности занимался глава семьи. Четыре года заочно проучилась Татьяна Мищенко в институте, совмещая приобретение теоретических знаний с их практическим применением по месту службы. Но, как оказалось, в этой профессии нельзя останавливаться. В науке познания тонких человеческих материй есть очень много специ-

ализаций и безграничное поле для самосовершенствования. В свое время, пройдя две ступени арттерапии (врачевание искусством) у известного психолога Александра Копытина, Татьяна Мищенко заинтересовалась уникальными возможностями арттерапевтических техник. С целью более подробного изучения этого направления она прошла полный курс обучения по программе «Арттерапия» у известного в России специалиста Татьяны Колошиной. Сегодня Татьяна Мищенко старается полученные знания в полной мере реализовать на практике.

- Арттерапия – наиболее оптимальное для армии направление, – уверена Татьяна Владими-

ронова. Ведь рисунок – зеркало его душевных переживаний и внутренних проблем. И вариантов их решения может быть множество. Так, например, «Коллективный рисунок» помогает работать над своими чувствами, учит терпимости и толерантности. В ходе групповой работы «Воинская часть, в которой я хочу служить» солдаты демонстрировали готовность к решению еще более ответственных задач при несении боевого дежурства. А еще ребята, разбившись на группы, создавали плакат «Я и МИР как единое целое», а затем защищали перед товарищами свое представление о мире.

У женщин, особенно одиноких, подавляющее большинство проблем связано с невозможностью нормально устроить свою личную жизнь. Стараемся в рамках «Клуба офицерских жен» совместно решать многие житейские трудности. Неформальное общение на романтической волне с музыкальным фоном не раз снимало психологическое напряжение и помогало поверить в себя.

К сожалению, офицеры и прапорщики сами обращаются очень редко. Хотя и у них проблем предостаточно. Так, у одного из военнослужащих вскоре после рождения ребенка супруга банально стала злоупотреблять алкоголем. Дошло до того, что он просто не хотел идти со службы домой. И в один из дней я буквально за руку сопровождала этого военнослужащего, чтобы уберечь его от необдуманного шага. Было видно, человек готов пойти напиться и свести счеты с жизнью. Уже потом, спустя несколько месяцев, он подошел ко мне и сказал: «Знаешь, теперь я понял,

почему именно ты психолог нашей части!».

В другой ситуации женщину, которая уже планировала создать семью, неожиданно бросил любимый мужчина. Она была на грани. Выпила горсть таблеток. Потом, уже практически теряя сознание, пришла к Татьяне Владимировне. После необходимых медицинских процедур за дело взялся психолог части. Как бы сложно ни было, но в течение недели Татьяна Мищенко вывела женщину из глубочайшей депрессии. И ситуаций, когда Татьяна Владимировна оказывалась для людей последним островком надежды, в десятилетней практике психолога предостаточно.

- Главное правило в работе психолога – не навредить, – уверена Татьяна Мищенко. – Можно использовать различные методики. Но применять их по отношению к человеческой душе надо с ювелирной точностью и осторожностью.

Понятно, что в основном за помощью к психологу человек приходит с очень серьезными проблемами. Нередко он возлагает на специалиста всю ответственность по исправлению собственных жизненных, душевных, нравственных и психологических ошибок и неудач. Поэтому очень важно для психолога, считает Татьяна Владимировна, уметь восстановиться после работы.

- Поначалу я служебные проблемы приносила домой, – делится Татьяна Мищенко. – Ходила по квартире, обдумывала происшедшее за день. Семья была в шоке. Со временем научилась все, что связано с работой, оставлять за порогом родного жилища. Я отлично восстанавливаюсь во сне. Если был очень тяжелый день, мне нужно просто лечь и выспаться. Причем отключиться почти сразу по возвращении домой. Иногда снять напряжение помогает пение. Особенно когда самой становится немного грустно. Могу петь до хрипоты. Если есть время, люблю в лесу, обняв дерево, просто помолчать. Психолог – тоже человек, и у него также могут быть проблемы, а обратиться с ними не к кому. Раньше, когда был на флоте психологический центр, нас, специалистов из войск, собирали там и помогали очиститься от негатива. Также психолог должен быть человеком контактным и настроенным на позитив. Проходишь мимо людей, улыбнись, поприветствуй, спроси о чем-либо простом. А если появился на работе с каменным лицом, к тебе никто со своими проблемами не подойдет...

Наверное, нужно очень любить свое дело и людей, чтобы так, с полной отдачей заниматься внешне не совсем серьезными делами, результат которых даже нельзя потрогать. Но благополучие в воинском коллективе и душевное равновесие отдельного человека, наверное, стоят того, чтобы, не считаясь со временем и личными проблемами, вместе с солдатами рисовать окружающий нас мир, в котором нет места черным краскам.

Кстати, в мае в профессиональной судьбе флотского психолога Татьяны Мищенко наступит ответственный момент. Она будет представлять Балтийский флот в финале третьего Всеармейского конкурса военных психологов. Так что к повседневным заботам у Татьяны Владимировны добавились хлопоты по подготовке к этому ответственному мероприятию. В этом ей, как всегда, помогают самые родные и близкие люди: муж Александр Владимирович и дети – сын Егор и дочь Елизавета. И мы надеемся, что разработанную Татьяной Мищенко и направленную на сплочение воинского коллектива тренинговую программу с применением арттерапевтических техник, высоко ее жюри оценит по достоинству.

Владимир ДАШЕВСКИЙ.
Фото из архива Т. Мищенко.



РИСУНОК - ЗЕРКАЛО ДУШИ



Т. Мищенко (вторая слева) с военными психологами.

Юбилей

ШТАДТХАЛЛЕ - 100 ЛЕТ



В 2012 году Штадтхалле – здание, где сегодня расположен Калининградский областной историко-художественный музей, – празднует вековой юбилей. В столь почетный день рождения именинник, главный хранитель истории нашего края, принимал поздравления от представителей консульского корпуса, архитекторов, сотрудников музеев, музыкальных и театральных коллективов, художников, литераторов, любители истории и, конечно, своих постоянных посетителей.

Здание Штадтхалле, чье имя означает «городской зал», было построено в 1912 году по проекту берлинского архитектора Рихарда Зееля. Место для постройки было выбрано удачно – средневековая центральная часть города рядом с Королевским замком. Замковый пруд с его многочисленными зелеными насаждениями создавал спокойную атмосферу «загорода». В то же время само здание, построенное с учетом требований большого города, выглядело значительно, современно и функционально. Оно включало в себя три зала. Малый «Керте зал» был назван в честь обер-бургомистра города. Зал, предназначенный для исполнения камерной музыки и чтения стихов, именовался «Гебауер зал» - в честь клавирного фабриканта и основателя восточно-прусской консерватории Карла Юлиуса Гебауера, пожертвовавшего значительные финансовые средства на постройку Штадтхалле. Большой зал на 1600 мест, названный в честь почетного гражданина Кенигсберга Теодора Кроне, предназначался для проведения больших концертов. Сцена здесь была устроена весьма необычно – в виде восходящих ступеней, так, что любому зрителю было видно, что на ней происходит. Все залы размещались на втором этаже Штадтхалле, а на первом размещались фойе, гардероб, а также кафе с выходом на террасу. Внутреннее убранство было празднично и богато декорировано, а интерьер украшен живописными полотнами, скульптурами, панно.

После открытия Штадтхалле стал одной из основных сценических площадок Кенигсберга. В 20–30-х годах прошлого столетия здесь практически ежедневно выступали различные музыкальные коллективы, симфонический оркестр Музыкальной академии, организовывались встречи с известными писателями, учеными, политиками, путешественниками. В августе 1944-го здание было

сильно разрушено английской авиацией. И очень долгое время по самым разным причинам этот некогда красивый архитектурный объект не спешили реставрировать.

По словам известного краеведа полковника запаса Авенира Петровича Овсянова, печальная послевоенная история Штадтхалле была связана и с его судьбой. Полвека назад он, отслужив срочную, поступил в Калининградское инженерное училище. И в первые же месяцы службы здесь была сформирована группа, задачей которой было разрушение руин, грозящих самообвалом. Со времени окончания войны прошло уже лет 12, но у молодого города, отважно и энергично отстраивающегося после разрухи, на все просто не хватало рук. Однако под действием солнца, ветра, дождя, микрорганов рушились стены старых немецких зданий, падали балки, гибли люди, в том числе любопытные, непоседливые дети. Тогда было принято решение о создании группы, которая по разнарядке военкомата искусственно разрушала опасные элементы зданий (МЧС в те времена не существовало, и все подобные проблемы ложились на плечи военных). Молодые солдаты, офицеры работали безо всякой страховки, подвергая свои жизни ежеминутной опасности, чтобы уберечь от беды других.

Прошло 20 лет, и Штадтхалле вновь появился в военной судьбе Авенира Петровича, преподавателя Калининградского высшего инженерного училища, по долгу службы отвечающего еще и за тушение пожаров, разборку завалов, спасение людей и восстановление инженерных сетей. Именно Штадтхалле по распоряжению городских властей стал полигоном, где отработывались все эти задачи и проводились показательные занятия для бойцов других воинских формирований. Конечно, здание от этого несло еще большие потери...



струментов, Калининградский областной колледж им. Рахманинова, «Другой театр», «Театр на Западе», творческая мастерская «Аэроплан», творческое объединение «Маленький Арбат», поэтическая группа «Эффект Доп(н)лера» и многие другие.

Но больше всего сюрпризов приготовил для своих гостей, конечно, сам юбиляр. Прежде всего, торжественную атмосферу создавала музыка -



Восстанавливать здание по проекту калининградского архитектора В.Г. Еремеева начали лишь в 80-х. Сохранив внешний вид Городского зала, внутри его перестроили под музей с экспозиционной площадью в 3,5 тысячи квадратных метров. Хотя то, что здесь будет именно учреждение культуры, решилось не сразу, и вполне могло случиться так, что лакомое здание в красивейшем уголке города стало бы банком или универмагом. Но благодаря энтузиазму и расторопности коллектива историко-художественного музея, в те годы состоявшего практически исключительно из женщин, культурно-просветительская справедливость восторжествовала. В конце 1990 года с улицы Горького сюда были перевезены все фонды, а 14 сентября 1991 года состоялось открытие новой экспозиции музея на новом месте. Очередь в Штадтхалле в тот день, вспоминают старожилы, по своей протяженности ничуть не уступала очереди в Мавзолей и тянулась вдоль всей улицы до перекрестка.

100-летие Городского зала тоже собрало множество гостей. И без подарков, конечно, не обошлось. Авенир Петрович Овсянов, например, преподнес в дар музею акварель, нарисованную в 1945 году правнучатым племянником первого архитектора города Арсения Владимировича Максимова, и свою новую книгу «Их благодарила Сикстинская Мадонна» о воинах инженерных войск, которые спасали культурные ценности не только России – всей Европы.

Свои творческие поздравления приготовили для Штадтхалле областной оркестр русских народных ин-

произведения немецкого композитора Ханса Фитцнера, которые звучали в этих стенах в начале прошлого века. На первом этаже музея развернулась выставка «Штадтхалле – 100 лет». Помимо редких фотографий и открыток с видами Городского зала, архивных материалов геолого-археологической экспедиции по поиску культурных ценностей в здании Штадтхалле и немецких газет с объявлениями о музыкальных вечерах тут впервые можно увидеть единственную сохранившуюся «Поющую маску» работы Лотара Зауэра, созданную в 1912 году. Этот знаменитый каменный барельеф, до войны украшавший главный вход Штадтхалле, передала в дар музею жительница Калининграда Виктория Аминова. Также в экспозиции представлены дизайн-проекты будущих музейных интерьеров.

В этот вечер можно было и обойти все постоянные и новые выставки, и пообщаться с их авторами, в частности участниками традиционного мероприятия Калининградского областного историко-художественного музея «Гофманиана». Детвора с удовольствием стала зрителями шоу волшебных мыльных пузырей, принимала участие в археологических раскопках в рамках проекта «Познаю историю руками» и

стреляла в тире «Ворошиловский стрелок», где самые меткие награждались юбилейными знаками «50 лет 11-й гвардейской армии». Представители старшего поколения слушали классическую и народную музыку, танцевали под патефон, участвовали в беспроигрышной лотерее и смотрели кино-обзор краеведа и фотографа В.Воронова «Калининград в художественных фильмах». Праздник продолжался дотемна. Радужно встречала гостей художественная ярмарка в ретро-стиле. Любители антиквариата могли пополнить свои коллекции в «Лавке старьевщика», а любители пощекотать нервы – подержать в руках живых змей и хамелеонов и понаблюдать за пауками-птицеедами, крокодилами и летающим гекконом. А гостеприимное привидение Штадтхалле вы видели? Тогда милости просим... на 200-летие.

Подготовила
Ирина ШЕЛЫГИНА.
Фото Виктора Шелыгина.



Мнение

ИНФОРМАЦИОННЫЕ АТАКИ НА АРМИЮ



Л. Алексеева.

Старшее поколение помнит, как в ходе разрушения Советского Союза наносились уничтожающие информационные удары по нашим Вооруженным Силам. Как отмечает Владимир Путин в статье «Быть сильными – гарантия национальной безопасности для России», «некоторые «деятели» просто дня не могли прожить без того, чтобы побольнее «пнуть» и унижить армию, оскорбить все то, что связано с такими понятиями, как Присяга, Долг, служба Отечеству, патриотизм, ратная история нашей страны». И это горькая правда.

К сожалению, «деятелей» по дискредитации Российской армии, самой идеи защиты Отечества не поубавилось и в настоящее время. Более того, их атаки на Вооруженные Силы сегодня отличаются еще большей изощренностью в содержании, формах и методах проведения, приобретают характер системной информационно-психологической деятельности по внедрению в умы и души защитников Отечества активного неприятия самой идеи ратной службы по защите Отечества.

Называют себя эти «деятели» сегодня «правозащитниками». Как правило, они объединены в так называемые «правозащитные организации», как, например, «Мемориал», «Комитет солдатских матерей», «Московская Хельсинкская группа» и др., и находятся под самым пристальным вниманием и покровительством десятков зарубежных неправительственных организаций, фондов и т.д.

Самой одиозной фигурой среди правозащитников – «доброжелателей» россиян – сегодня называют главу «Московской Хельсинкской группы Людмилу Алексееву, которая в декабре 2011 года в интервью еженедельнику «Военно-промышленный курьер» (№50) изложила весь спектр своих разрушительных для Российской армии устремлений. В частности, Людмила Алексеева утверждает, что призыв молодых граждан в армию якобы дискриминирует их, и заявляет: «Согласно Конституции России это почетная обязанность наших граждан. Но я склонна считать всеобщую воинскую обязанность скорее некой коллективной карой нашего мужского населения».

Людмила Алексеева пытается внушить нам, что принадлежность к Вооруженным Силам якобы «подразумевает отказ от гражданских прав... что нынешняя армия России – «отстойник рабства», где «ты или раб, или начальник над рабами». Налицо наступательный манифест наиболее мрачных антироссийских сил, враждебных идее могучей и независимой России, способной защитить себя от внешних врагов.

Выступление Людмилы Алексеевой в «ВПК» – разумеется, не единственная попытка системной информационно-психологической диверсии врагов России по подрыву принципа защиты Отечества с оружием в руках, что является антиконституционной деятельностью, поскольку пункт 1 статьи 59-й Основного закона гласит: «Защита Отечества является долгом и обязанностью гражданина Российской Федерации». А в пункте 3-м статьи 4-й говорится: «Российская Федерация обеспечивает целостность и неприкосновенность своей территории». В этой связи невольно возникает вопрос, не пора ли правоохранительным органам вспомнить об этих важнейших положениях Конституции РФ и сделать так, чтобы в российских печатных изданиях, на телеканалах и на радио не появлялись выступления, подобные выступлению Алексеевой в «ВПК» и порочащие нашу армию, призывающие не исполнять долг каждого гражданина защищать свое Отечество?

Совершенно скандальной является об-

Попытки оболгать Вооруженные Силы РФ, извратить их облик и предназначение, укоренить в российском обществе, и прежде всего в среде молодого поколения, негативное отношение к армии и флоту России занимают значительное место в деятельности так называемых правозащитников. Причем речь идет не об эпизодических фактах дискредитации Российских Вооруженных Сил, а системной информационно-психологической деятельности деструктивных сил по внедрению в умы и души защитников Отечества и их родителей активного неприятия самой идеи ратной службы. Противостоять информационным атакам на армию – представляется важнейшей задачей в укреплении национальной безопасности России.

щероссийская общественная организация «Комитет солдатских матерей», без участия которой не обходится ни одна армейская новость. Но главное в деятельности «солдатских матерей» – это «отмазка от армии», решение вопросов отсрочек и «белых билетов». «Уверю вас, что тот, кто не хочет идти на военную службу, может это сделать легко, дешево и по закону», – открыто заявляет главная «солдатская мать» России Валентина Мельникова. Звучит это примерно как объявление: «Легко, дешево и без проблем с законом отмажем от армии за ящик коньяка». Кстати, двое сыновей Мельниковой успешно избежали призыва на армейскую службу, и их мать этим очень гордится.

Госпожа Мельникова и штат ее соратников традиционно рисуют ужасы Российской армии, маниакально жестоких «дедов» и сплошь «избитых, изуродованных, изнасилованных» солдат. При этом глав-



В. Мельникова.

ный «конек» «Комитета солдатских матерей» – самые трагичные ситуации в армии. Так случилось в свое время и с делом рядового Сычева. Мельникова, собственноручно, и не скрывала, какие надежды она возлагала на этот скандал: «Мы очень рассчитывали, что российские семьи отреагируют на трагедию с Андреем и сделают все, чтобы их дети не попали в воинские части».

Нередко в «Комитете солдатских матерей» без участия самого «обиженного» придумывается душераздирающая история о том, как бедного солдата мучили и убивали, и на этом фоне (не без участия СМИ) развивается скандал, который, как выясняется потом, не стоит выведенного яйца. В этом контексте памятна обвинительная «солдатских матерей» Санкт-Петербурга, выдвинутые в 2003 году в адрес руководства нахимовского училища: девиация, насилие среди учащихся, произвол воспитателей (офицеров). Газеты стрелой устремленной заголовками. Однако возбужденное по этим явно надуманным обвинениям уголовное дело бесследно рассыпалось. Но это не помешало «солдатским матерям» обратиться во все органы федеральной власти с требованием «рассмотреть вопрос о целесообразности существования в системе Министерства обороны РФ учебных заведений довузовской подготовки» и привлечь к ответственности командиров – воспитателей будущих офицеров.

Спрашивается, кому это было надо? Оказывается, что суворовские, нахимовские и кадетские училища являются костью в горле врагов нашего Отечества, так как именно в этих учебных заведениях начинается путь будущих офицеров.

Разрушая Российскую армию, так называемые правозащитники, солдатские матери, не гнушаются контактами и связью с бандитами-террористами, которые реально убивают и мирных

граждан, и тех же солдат-срочников. Так, сопредседатели Санкт-Петербургского отделения «Комитета солдатских матерей» Элла Полякова и Елена Виленская приняли участие (и даже выступили с докладами) на первом Всемирном конгрессе чеченских сепаратистов, организованном датским Институтом изучения холокоста и геноцида.

В свою очередь представители «Союза солдатских матерей» В.Мельникова, И.Кукулина, Н.Жукова, М.Федулова 24-25 февраля 2005 года побывали в Лондоне, где встречались с лидером чеченских боевиков А.Закаевым. Встреча была организована членами Европарламента, в том числе В.Ландбергисом, который лично участвовал в переговорах. Перелет квартета в Лондон и обратно, проживание и встреча в фешенебельной гостинице «Хилтон Уолдорф» (Hilton Waldorf) оплачивали организаторы встречи.

Завершить разговор о «солдатских матерях» хотелось бы цитатой выступления реальной солдатской матери: «ООО «Солдатские матери» – очень интересная организация. Название как-то сразу внушает доверие у родителей призывников. Скажу про себя: благодаря им я, до присяги своего сына начитавшись сайтов этих матерей, сидела на таблетках чуть ли не до предынфарктного состояния. Часть, в которую отправили служить моего сына, на их сайте расписывалась, как нечто ужасное, рассказывало, что голодные солдаты бродили по близлежащим микрорайонам Москвы, нападая на прохожих и отбирая у них еду, а ночами солдат били табуретками и насиловали, и только приехав в часть, увидев сына и условия его службы, я поняла, что они лживы и верить им нельзя, во всяком случае, надо всегда тщательно проверять то, что они говорят». Комментарий этот высказывание, как говорится, будет излишне.

Возмутительными являются заявления правозащитников по осуждению действий руководства страны в отстаивании интересов государства, защите российских граждан на сопредельных территориях. Например, в августе 2008 года операция Вооруженных Сил РФ по принуждению Грузии к миру российские правозащитники назвали агрессией России против Грузии и призвали Генеральную Ассамблею ООН, ОБСЕ, ПАСЕ и другие международные организации рассмотреть вопрос о действиях российского руководства против Грузии. Список из 34 подписантов заявления возглавил Сергей Ковалев, председатель российского общества «Мемориал». Другая группа правозащитников из 13 человек выступила с требованием немедленного прекращения агрессии российских войск против Грузии и привлечения к суду по международным законам лиц, отдавших приказ о «вооруженном вторжении на территорию Грузии».

Нередко спрашивают, а на какие и чьи средства «процветают» эти организации

– живут-то они безбедно? Сегодня сектора в этом нет. Скажем, «российские солдатские матери» рассматриваются в качестве объекта для траншей такими известными в компетентных органах организациями, как «Фридом Хаус» (Freedom House) (США), «Эмнести интернэшнл» (Amnesty International) (США), «Хьюман Райтс Вотч» (Human Rights Watch), Целевая программа Matra (финансируется министерством иностранных дел Нидерландов), Национальный фонд в поддержку демократии (США), USAID – Агентство США по международному развитию, Международный республиканский институт (США), Фонд Джексона (США), Национальный демократический институт (США), Фонд Мак Артуров (США), Институт «Открытое общество», более известный как Фонд Сороса, и Международный фонд гражданских свобод (США), который контролируется Березовским.

Ну а кто платит, тот, как говорят, и «музыку заказывает», содержание которой заключается в создании в нашем обществе, в данном случае, атмосферы отвержения идеи воинского служения и защиты Отечества, лишении России эффективной защиты своей территории, целостности и государственного суверенитета.

Около 20 антироссийских фондов и неправительственных организаций США и европейских стран поддерживают финансами российское общество «Мемориал», главной задачей которого является просвещение россиян на тему того, какой кровавой и мерзкой является история страны, в которой они живут.

Не обделены вниманием зарубежных спонсоров и другие правозащитные организации в России. Причем это внимание с каждым годом возрастает, как множатся на Западе и фонды, предназначенные для поддержки российских НПО, независимых СМИ в их работе по «защите прав человека в России».

Влияние правозащитников на Вооруженные Силы России распространяется на все стороны их жизни и деятельности. Правозащитники добрались и до главного символа Победы советского народа в Великой Отечественной войне – парада Победы. «Из парада Победы нужно исключить военную технику и не устраивать его ежегодно... Перед кем мы бряцаем оружием? Зачем все это нужно?» – сказал «Интерфаксу» накануне Дня Победы в 2011 году лидер движения «За права человека» Лев Пономарев. Мешает парад Победы и другим правозащитникам. И невольно возникает вопрос: «По какой причине власть и народ всякий раз должны выслушивать этого Пономарева или, скажем, тех же Алексееву, Ковалева, Немцова, Рыжкова, Новодворскую, Борового?»

Почему их плевки в адрес России, ее руководства систематически раздаются не только на площадях, в независимых СМИ, но и из государственных информационных агентств, финансируемых налогоплательщиками? В этой связи поставить преграды любым информационным атакам на армию – представляется важной задачей в укреплении национальной безопасности России.

Но главное в противостоянии информационным атакам на армию, конечно, не в этих преградах, главное – вопрос духовной мотивации военной службы для каждого из нас, это духовный потенциал всего общества в защите Отечества, так как, по словам Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, «человек в погоне, принявший присягу, отличается от любого другого тем, что берет на себя обязательство перед Богом, народом, своей совестью в необходимый момент пожертвовать и жизнью, и здоровьем, и благополучием».

Подготовил
Александр НОВИК.



Представители «Комитета солдатских матерей» в одной из воинских частей.

Не забудьте поздравить!

17 апреля исполняется 60 лет ветерану военной службы подполковнику запаса **КАРПОВУ Виктору Алексеевичу**.



Родился он в г. Карабас Челябинской области. После окончания средней школы пошел на завод алмазных инструментов в г. Терек Кабардино-Балкарии. Работал сначала учеником, а затем токарем.

В 1970 году поступил в Армавирское высшее военное авиационное Краснознаменное училище летчиков ПВО страны. После окончания направлен в 689-й гвардейский истребительный авиационный полк в пос. Нивенское. Был на должностях летчика, старшего летчика, командира звена, начальника штаба авиаэскадрильи. Стал военным летчиком 1-го клас-

са. В 1985 году переведен в ГДР – Группу советских войск Германии в гвардейский истребительный авиаполк под Магдебург, сначала начальником штаба авиаэскадрильи, затем штурманом-программистом авиаполка. За годы службы в авиации освоил и летал на самолетах УТИ-МИГ-15, МИГ-17, МИГ-19 «П», МИГ-23 всех модификаций «М», «МЛ», «МЛД». Проявил себя высокопрофессиональным мужественным воздушным бойцом, умелым и грамотным командиром-воспитателем, душевным человеком.

После увольнения из армии на протяжении семи лет работал в средней школе преподавателем ОБЖ. В настоящее время на заслуженном отдыхе.

Командование, совет ветеранов морской авиации Балтийского флота, сослуживцы, друзья, коллеги сердечно поздравляют Виктора Алексеевича Карпова с юбилеем, желают крепкого здоровья, семейного благополучия, счастья, успехов и удачи во всех делах и начинаниях.

«ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ»

Военнослужащие, гражданский персонал объединений, соединений и частей ЗВО, столкнувшиеся с неправомерными действиями командования, иных должностных лиц, а также с фактами проявления коррупции, могут обратиться в адрес командующего войсками Западного военного округа, отправив письмо по электронной почте. При написании письма необходимо подробно разъяснить факт неправомерных действий (коррупционных проявлений) для возможности проведения объективной оперативной проверки и устранения.

По всем фактам нарушения законности будут проведены проверки в ходе работы плановых комиссий, в экстренных случаях меры будут приниматься незамедлительно.

Электронный адрес (E-mail) для письменных обращений: zvo-info@mail.ru

На Балтийском флоте действует телефон «горячей линии» для обращений по фактам проявления коррупции: (4012) 50-27-56.

Военная прокуратура Балтийского флота проводит конкурс на замещение вакантной должности государственной гражданской службы старшего специалиста 2-го разряда.

Право на участие в конкурсе имеют граждане Российской Федерации, свободно владеющие русским языком и соответствующие установленным законодательством Российской Федерации о федеральной государственной службе квалификационным требованиям: среднее профессиональное образование или специализированное государственное образование, считающееся равноценным.

Для участия в конкурсе предоставляются: личное заявление; собственноручно заполненная и подписанная анкета по форме, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 26.05.2005 № 667-р, с приложением, фотографией 4,5х6 – 2 шт., выполненными на матовой бумаге, без уголка; копия паспорта (документ предъявляется лично по прибытию на конкурс); документы, подтверждающие необходимое профессиональное образование, стаж работы и квалификацию; копия трудовой книжки; документ воинского учета (для военнообязанных); заключение медицинского учреждения об отсутствии у гражданина заболевания, препятствующего поступлению на гражданскую службу или ее прохождению, по форме, установленной Правительством РФ (форма № 001-ГС/у); копия свидетельства о присвоении ИНН; копия свидетельства обязательного пенсионного страхования; копия карточки (ино-го документа) медицинского страхования.

Срок приема документов для участия в конкурсе – 30 дней с момента публикации объявления.

Конкурсная комиссия находится по адресу: 236015, г. Калининград, ул. Брамса, д. 16, телефоны: 50-26-35, 50-29-13.

Город

БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ!

В госпитале для ветеранов войн открылось новое терапевтическое отделение.

За прошлый год в госпитале получили возможность поправить здоровье более 1200 ветеранов. Введение в строй нового отделения позволит, с учетом дневного стационара, проводить оздоровление еще 300-350 человек.

«Учреждение востребовано как участниками Великой Отечественной войны, так и теми, кто выполнял воинский долг в «горячих точках», – сказал на церемонии открытия заместитель председателя правительства области Виктор Смильгин. – Здесь созданы для ветеранов комфортные условия, закуплена современная, эффективная аппаратура, подобран квалифицированный, заботливый персонал. Люди, которые проходят реабилитацию в госпитале, честно выполнили свой долг. И теперь мы должны обеспечить необходимые условия, чтобы они могли поправить здоровье, получить необходимые

профилактические услуги».

По словам главного врача госпиталя Людмилы Моисеевой, сегодня физиотерапевтическая база учреждения – одна из лучших в области. Здесь пациентам предлагают различные лечебные ванны, души, массажи, есть грязелечебница, оборудована гала-камера.

Содержание социально-оздоровительного учреждения обходится областному бюджету порядка 30 млн рублей в год. Развивается материальная база госпиталя: за счет средств резервного фонда Президента Российской Федерации приобретено медицинское и реабилитационное оборудование, которое позволило повысить качество предоставляемых услуг. Из областного бюджета на услови-



ях софинансирования с Пенсионным фондом выделено около 6,4 млн рублей, на которые проведен ремонт отдельных внутренних помещений и части наружного фасада госпиталя.

На мебель и оборудование для нового отделения из областного бюджета выделено 590 тысяч рублей.

В госпитале имеют возможность поправить здоровье, пройдя 21-дневный курс реабилитации, ветераны из всех муниципальных образований области.

Пресс-служба городской администрации.

Дата

УВАЖЕНИЕ К МИНУВШЕМУ



Одно из таких – мемориальный комплекс в пос. Медведка Гурьевского района. Уже принято решение областного правительства о выделении 220 миллионов рублей на расширение и благоустройство военно-мемориального комплекса «Курган Славы», в результате чего его площадь в течение ближайшего десятилетия должна увеличиться вдвое. В недавнем интервью вице-премьер областного правительства по социальным вопросам Виктор Смильгин, в частности, сказал: «Получается, по расчетам, что в августе 2012 года у нас может возникнуть проблема, связанная с тем, что места захоронения там закончились. Но в докладе я увидел, что зарезервировано достаточно большое количество мест». Заброшенная земля супругами умерших ветеранов. Летом должны начаться работы по расширению кладбища. Вторая очередь будет рассчитана на 17 тысяч мест.

18 апреля отмечается Всемирный день памятников и исторических мест.

вспомнить и о том, что не так давно региональный кабинет министров передал Калининграду 35 объектов культурного наследия, 22 из которых имеют непосредственное отношение к событиям Восточно-Прусской операции. Уже известно, какие из этих памятников приведут в порядок в первоочередном порядке за счет местного «кошелька».

Как сообщили нашей редакции в пресс-службе администрации Калининграда, более 6 миллионов рублей направят на то, чтобы благоустроить братские могилы советских воинов на проспекте Победы, в поселке Прибрежный и на улице Горной. На Московском проспекте, рядом с Художественной галереей, находится памятный знак морякам-балтийцам. Здесь уже завершены благоустроительные работы.

Среди других адресов добрых дел, куда не стыдно будет пригласить 9 мая как калининградских ветеранов, так и тех их боевых товарищей, кто частенько приезжает в янтарный край, чтобы поклониться памяти сослуживцев, братские могилы на улице Карташова в поселке имени Александра Космодемьянского и на улице Горной, воинское захоронение на улице Д. Бедного.

Вместе с тем есть в нашем регионе и такие памятники, напоми-

нающие о доблести наших земляков, за которые становится стыдно, в том числе и тем военнослужащим, как ныне действующим, так и пенсионерам, которые участвовали в ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС. А их особенно много среди тех, кто служил в инженерных войсках и военно-воздушных силах. Год назад, 26 апреля, а ныне по недавно вступившему в силу федеральному закону эта дата отмечается как День участников ликвидации последствий радиационных аварий и катастроф и памяти жертв этих аварий и катастроф, на Гвардейском проспекте в областном центре открыли новый памятник, который многие называют чернобыльским, но...

– Нам поступает немало обращений, – рассказал нашему корреспонденту председатель Калининградского союза «Чернобыль» майор запаса Мизаил Ойсбойт, – связанных с тем, что памятник, который не простоял и года, разрушается на глазах.

Вот к чему привела спешка, когда некоторые господа ретивые руководители вознамерились доложить в канун 25-й годовщины катастрофы на Чернобыльской АЭС, что памятник «ликвидаторам» сдан в эксплуатацию. Кто исправит брак? Обязательно расскажем.

Владимир КОСТОМАРОВ.

А.И. СУТУЛОВ

13 апреля на 85-м году скончался ветеран Великой Отечественной войны и военной службы майор в отставке **СУТУЛОВ Алексей Иванович**.

Ушел из жизни боевой офицер, высокопрофессиональный авиатор, прекрасный товарищ, душевный, скромный человек.

В 1941 году, когда началась Великая Отечественная война, он окончил 5 классов. Алексей Иванович, как и многие его сверстники, всю войну работал в колхозе. Зимой учеба, а летом – работа под лозунгом: «Все для фронта, все для Победы над врагом!» За работу в годы войны был удостоен медали «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.»

После окончания средней школы у Алексея Ивановича не было другого выбора, как стать военным и посвятить свою жизнь служению Отечеству в Вооруженных Силах. Он поступил в Челябинское военное авиационное училище штурманов, которое окончил с отличием в 1949 году. Как один из лучших выпускников оставлен в училище штурманом-инструктором.

В 1952 году, учитывая его желание, командование перевело Алексея Сутулова в боевой 327-й авиаполк дальней авиации. В последующем службу продолжил в 12 омрап, 15 одрап ВВС БФ.

Прошел все ступени штурманской подготовки, был штурманом корабля, отряда, авиаэскадрильи, авиаполка. Освоил и летал на самолетах Ту-4, Ту-16, Ту-22р. Общий налет за годы службы составил 2500 часов. Являясь военным штурманом 1-го класса, Алексей Иванович освоил все сложные виды боевого применения на всех типах самолетов, в простых и сложных метеоусловиях, днем и ночью, в южных и северных широтах, над океанскими просторами. На его счету несколько практических пусков ракет с отличным попаданием.

Алексей Иванович гордился тем, что летал штурманом в составе экипажей Героя Советского Союза С.А.Гуляева, дважды Героя Советского Союза В.И.Попкова, от которых получил высокую оценку своего профессионального мастерства.

Его ратный труд отмечен орденом Красной Звезды и многими медалями, в том числе медалью «За боевые заслуги». Его имя занесено в Книгу Почета 12 омрап. Алексей Иванович подготовил и дал путевку в небо не одному десятку штурманов, которые стали большими руководителями, высокопрофессиональными штурманами.

Алексей Иванович был человеком высокого долга, чести, достоинства и ответственности. Его всегда отличала душевная теплота, скромность, уважительное отношение к людям.

Командование, совет ветеранов морской авиации Балтийского флота, сослуживцы, друзья выражают искреннее соболезнование семье и близким покойного. Светлая память об Алексее Ивановиче Сутулове навсегда сохранится в наших сердцах.

Гуляли!

НАРОДНАЯ КОРМИЛИЦА

В минувшую субботу в Калининграде в седьмой раз отшумел День селедки. В празднике на набережной возле Музея Мирового океана приняли участие ветераны рыбной отрасли, творческие коллективы Калининграда и области, торговые предприятия и жители города.

На праздник приходили семьями. Это уже стало традицией – в середине апреля собираться на набережной Преголы и отдыхать под робкими лучами весеннего солнышка. Под шашлычок и душистую ушцу. Была и селедочка. Слабосоленая, копченая и маринованная. Угощения от калининградских производителей уминали за обе щеки. Приятно, что на борту среднего рыболовного траулера, ошвартовавшегося возле памятника святителю Николаю, каждый гость мог попробовать бутерброд с крепосоленой рыбкой. Такой вкусный сюрприз для посетителей корабля решили сделать учащиеся Калининградского морского рыбопромышленного колледжа. Рыбу разделявали прямо на столе на верхней палубе. Да так ловко, что домохозяйки засматривались.

Не знаю, как вам, а мне почистить селедку – сплошное мучение. Кости, чешуя, кишки, кожа... А запах! Посмотрел, как с этим делом справляются профессионалы. Несколько точных надрезов и в руках у будущих технологов рыбной продукции появилось аппетитное филе.

На корабле выяснил, что рекордсменами в приготовлении селедки остаются голландцы. Жители этой страны ни за что не продадут вам филе в готовом виде. Продавец у вас на глазах вытащит понравившуюся селед-

ку, ловко снимет с нее кожу, освободит от костей, и спустя секунду она ваша. Есть соленую полосочку тоже рекомендуют быстро. Буквально за один кус. Запивать следует квасом или пивом. Некоторые гурманы предпочитают брусничный напиток или молоко.

А вот некоторые шведы любят селедку «с душком». Называется такое блюдо сюрстрёмминг. Придумали его несколько столетий назад королевские интенданты для многочисленной армии, которая постоянно воевала вдали от родных берегов. Содержать армию было дорого, а селедки в море – завались. Свежепойманную рыбу укладывали в огромные земляные ямы и чуть присыпали солью. Через 15 дней полуфабрикатами заполняли бочки и по военным дорогам отправляли к местам боевых действий. Путешествовала рыбка долго. Закисшая селедка начинала бродить и издавать жуткий запах. Поговаривают, что именно рыбная вонь от тыловых шведских обозов нередко решала судьбу сражений. Такое вот психологическое оружие.

В память о величии шведского оружия потомки участников Полтавского сражения нет-нет да и съедят селедоч-



ку-сюрстрёмминг, предварительно зажав нос пальцами. Заедать селедочку с душком рекомендуют картошкой, помидорами или сыром. Но это – в теории. Солдатам в походе нередко ничего кроме селедки не перепало.

Скажу сразу, что на Дне селедки экстремальный сюрстрёмминг не предлагался. Зато были разносолы из морепродуктов, коп-

чености и изыски из вяленой рыбы. Все эти вкусы поедались под выступления эстрадных и фольклорных коллективов, танцы, розыгрыши аниматоров и бесконечные рыбацкие байки, анекдоты, шутки. Одна из них запомнилась особенно, про то, что город Амстердам построен на костях... селедки. Если темпы роста употребления этой рыбки в Калининграде останутся на уровне Дня селедки, то, боюсь, голландцам, придется потесниться.

Селедку у нас уважают давно, а промышленный лов был начат с 1948 года, когда в море ушла первая сельдяная экспедиция. Сегодня отрасль возрождается. По крайней мере, так на празднике говорил заместитель руководителя федерального агентства по рыболовству Василий Соколов. Он выразил надежду, что возобновятся крупные экспедиции калининградских рыбаков во все районы Мирового океана.

Виктор ШЕЛЫГИН.
Фото автора.



Телефон доверия отдела по работе с личным составом БФ: 8 (4012) 50-24-10.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ. Рег. № 01952.
Учредитель - МО РФ. Издатель - командующий БФ.
Подписные индексы: 51576 - для индивидуальных подписчиков; 14439 - для ведомств.
Компьютерный дизайн и верстка: Л. Дударь, Е. Егорова.
Время подписания номера в печать по графику в 17.30.
Номер подписан в печать в 17.30. Тираж 2100 экз.
Отпечатано в ФГУП «Издательство и типография газеты «Страж Балтики».
Адрес: 236006, г. Калининград, ул. С. Тюленина, 15.
Цена свободная.

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР
В. Н. БОГАТЫРЬ.
Электронная версия газеты
на сайте: www.mil.ru

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 236006, г. Калининград, ул. Тюленина, 15. ТЕЛЕФОНЫ: ответственный секретарь - 468-853; секретариат - 502-650; отдел общественно-политических и молодежных проблем - 502-781; отдел освещения боевой подготовки и воспитательной работы - 502-616; отдел корреспондентской сети - 502-662; делопроизводство - 502-606; отдел рекламы - 502-650. Стол заказов ФГУП «Издательство и типография газеты «Страж Балтики» Минобороны России - 531-705.
Материалы со знаком © печатаются на правах рекламы. Редакция газеты «Страж Балтики» за содержание рекламы ответственности не несет.
Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
При перепечатке материалов ссылка на газету «Страж Балтики» обязательна.

Заказ №28.